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Trabajo Práctico Nº 5:   El límite de una función 
 

El mejor modo de resolver una dificultad es no tratar de soslayarla 

Noel Clarasó 
 

1) Cuestionario  
 
a) Describa con sus palabras el concepto de límite finito.  

b) Defina límite finito.   

c) Interprete gráficamente la definición de límite.   

d) ¿Cuáles son los límites notables?   

e) Indique cuales son las formas indeterminadas de un límite                                          

 

2) Ejercicios Resueltos 
 

1.- Dada la función f / f (x) = 3x - 8 

      Calcular :   
x 9

lim f (x)


         

Solución   
 

Se reemplaza directamente  x  por  − 9,  porque la función dada por  f (x) =  3 x − 8 es un polinomio: 
  

 
x 9

lim f (x)


  = 
x 9

lim (3x 8)


    = 3 .  ( − 9 )  −  8 =  − 35 

 

2.- Dada la función f / f (x) =  x2 + 1                                                   

      Calcular:  
x 0

lim f (x)


      

Solución   
 

Se reemplaza directamente  x  por  0,  porque la función dada por  f (x) =  x2 + 1 es polinómica: 
 

  

lim
x → 0

 𝑓 (𝑥)   =   lim
x → 0

(𝑥2 + 1)   =   (0)2 + 1  =  1 

 

3) Ejercicios para resolver en clases 

1.- Dada la función  f / y = f ( x ) = 
4

x 16

x 2




  

a) Completar la siguiente tabla para valores de x próximos a 2. Trabajar los resultados con cuatro cifras decimales  

 

x 1,9 1,99 1,999 1,9999 2,0001 2,001 2,01 2,1 

f ( x )         
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b) ¿A qué valor se aproxima f (x), si x se acerca (tiende )  a  2? 

c) Usar notación de límite para describir esta situación. 

d) Indicar el dominio de la función f. Explicar porque es posible que  

    exista el limite de f(x) cuando x tiende a 2 y no exista f(2)  

 

 

2.-  Usar las gráficas de las funciones f  y  g  para calcular cada límite, si es que existe. Si el límite no existe, 

explicar porqué 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a)
x 2

lim f (x)


                              b)  
x 2
lim g(x)


                               c) 
x 1

lim g(x)


                     

d) 
x 1

lim g(x)


                         e)  
x 1
lim g(x)


                                f)  
x 2
lim f (x) g(x)


   

    g)  
x 1
lim f (x) g(x)


               h)  
x 0
lim f (x) . g(x)


                     j)  
x 1

f (x)
lim

g(x)

 
 

 
      

k)  3

x 2
lim x .f (x)


                    l)
x 1
lim 3 f (x)


            
                     

 

 

3.- Indicar si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas. Justificar 
 

a) Si existe f(a), entonces existe  
x a
lim f (x)


 

b) Si existe
x a
lim f (x)


,
 
entonces existe f(a)

 

 
 

4.- Trazar la gráfica de una función f, que satisfaga las siguientes condiciones: 
 

f(a) = 2  ;   f(3) = – 3   ;   f(3) = 3  ; lim
𝑥→−3

𝑓(𝑥) = 2  ;  lim
𝑥→3
𝑓(𝑥) = 2 ;     3 < a < 3  

 

y = f ( x ) y = g ( x ) 
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5.- Dadas las siguientes funciones   𝑓  propone  el valor del límite, si existiera.  

 

Puedes construir una tabla adecuada, emplear la gráfica, etc., para  mostrar que el límite es el número propuesto 

o que no existe, según corresponda. 

 

 

 

a)  f (x) = 
𝐬𝐞𝐧 𝐱

𝐱
,  obtiene:  lim

x→0
f(x)                                               b)  𝐟(𝐱) =

𝟐

𝐱+𝟏
+ 𝟐, obtiene: lim

x→0
f(x),    lim

x→π
f(x)

lim

 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c)   Obtiene  )(lim
1

xf
x

  y )(lim
1

xf
x 

   si:                                d)   Si f(x) = | x + 2 |−1, obtiene:    

                                                                                                          )(lim
2

xf
x 

  y )(lim
0

xf
x

 

            𝐟(𝐱) = {
𝟏                 𝐬𝐢  𝐱 < −1
−𝟏          𝐬𝐢  − 𝟏 < 𝑥 < 1
𝟏                   𝐬𝐢   𝐱 > 1

 

                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6.-   Si  )x(flim
ax

= )(lim xg
ax

= 𝐿, completa con la respuesta correcta: 

 

a)  lim
𝑥→𝑎
  {𝑓(𝑥) − [𝑔(𝑥) − 𝐿]} =………………           b)  lim

𝑥→𝑎
  {
[𝑓(𝑥)]2−[𝑔(𝑥)]2

𝑓(𝑥)+𝑔(𝑥)
} =……………............ 

 

   

c)  lim
𝑥→𝑎
  {
[𝑓(𝑥)]2+[𝑔(𝑥)]2

𝑓(𝑥)−𝑔(𝑥)
} = …………………..            d)  lim  

𝑥→𝑎
{
[𝑓(𝑥)]2+[𝑔(𝑥)]2−2.𝑓(𝑥).𝑔(𝑥)

𝑓(𝑥)+𝑔(𝑥)
} =…………. 
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7.- Calcular los siguientes límites: 

a) 
3x 4

2x
lim

3x - 16
                                                  b) 

2

y 2

y 7y 10
lim

y 2

 


          

c) 
2y 3

y 13 2 y + 1
lim

y 9

 


                         .   d) 

2z 1

1 2
lim

z 1 z 1

 
 

  
             

e) 
1 1

h 0

(3  h) 3
lim

h

 



 
                                f) 

3x 8

9 2x 5
lim

x 2

 


                       

g)   lim
𝑦→−2

  
𝑦4−𝑦2+14𝑦+16

𝑦3−2𝑦2−15𝑦−14

                           

h)

 

4

3x 5

2 3x 14 2
lim

1 3x 14

 

 
  

i)
h 0

f(x h) f(x)
lim

h

 
                si     I) f (x ) =  x 2    3                    

 II)  si      f ( x)  =  2x 1     

III) f(x) = 5 x + 9                    

IV) 𝑓(𝑥) =
1

𝑥−7
 

 

8.- Evalúa los siguientes límites trigonométricos: 

 

a) lim
𝑥→0
  
𝑠𝑒𝑛5𝑥

3𝑥
   b) lim

𝑥→0
  
2𝑥+tan4𝑥

5𝑥
  c) lim

𝜃→0
  

1

2𝜃.sec𝜃.cosc𝜃
 

 

d) lim
𝑡→0
 (2𝑡. cotg 𝑡)  e) lim

𝑡→0
  
2𝑡3

𝑠𝑒𝑛23𝑡
    f) lim

𝛽→2𝜋
  
𝛽−2𝜋

sen𝛽
   

 
 

4) Ejercicios adicionales 
 

1.-      

2.-      

1/3
2

x 9

x 81
lim

3 x

 
   

= 

 

2

x 5

x 25
lim

x 5






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PROPIEDADES  del límite de una función 

 

1 

Si       lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) = 𝐿   ,  L    es único     

Unicidad          

2 

𝑆𝑖  𝑓(𝑥) = 𝑘 , 𝑘 𝑒𝑠 𝑢𝑛 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑟𝑒𝑎𝑙   ⇒  lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑘 = 𝑘    𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜  𝑟𝑒𝑎𝑙     𝑎   

 Límite de la función constante  

3 

Si   𝑓(𝑥) = 𝑥   ⇒  lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑥 = 𝑎   𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑡𝑜𝑑𝑜 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜  𝑟𝑒𝑎𝑙     𝑎   

Límite de la función identidad  

 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) =  𝐿1  , lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =  𝐿2  ,      𝑘  𝑒𝑠 𝑢𝑛 𝑛ú𝑚𝑒𝑟𝑜 𝑟𝑒𝑎𝑙 
𝟒 ,𝟓,𝟔,𝟕
⇒        

4 

 
lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑘 𝑓(𝑥) = 𝑘 lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) = 𝑘 𝐿1      

 Límite del producto de una constante por una función  

5 

 lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓 ± 𝑔)(𝑥) =  lim𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) ± lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =  𝐿1 ± 𝐿2       

Límite de la suma y diferencia de funciones 

6 

 
   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

 (𝑓. 𝑔)(𝑥) =  lim𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) . lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =  𝐿1 .  𝐿2       

Límite del producto de funciones 

7 
lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

 (
𝑓

𝑔
)
(𝑥)

=  

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥)  

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) 
=  
 𝐿1
 𝐿2
     𝑠𝑖   lim

𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =  𝐿2  ≠ 0 

Límite del cociente de funciones  

8 

Si  lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = 𝐿1 ≠ 0   𝑦  lim𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑔(𝑥) = 0   ⇒  ∄ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 

No existencia del límite de un cociente de funciones 

9 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = 𝐿   𝑦   𝑓  𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑡𝑖𝑛𝑢𝑎 𝑒𝑛  𝐿 ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓 𝑜 𝑔)(𝑥) = 𝑓 ( lim𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥)) =  𝑓(𝐿) 

Límite de una función compuesta  

10 
lim
x→0
x→0+

x→0−

𝑠𝑒𝑛𝑥

𝑥
= 1              𝐋𝐢𝐦𝐢𝐭𝐞 𝐓𝐫𝐢𝐠𝐨𝐧𝐨𝐦é𝐭𝐫𝐢𝐜𝐨 𝐁á𝐬𝐢𝐜𝐨   
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11 

 
lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝐿  ⇔ lim
𝑥→𝑎−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑎+

𝑓(𝑥) = 𝐿 

 

12 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) = 𝐿  𝑦   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = 0   ⇒ 

⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(
𝑓

𝑔
)
(𝑥)

=

{
 

 𝐿 > 0    {
𝑔(𝑥) → 0 𝑡𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠            + ∞

𝑔(𝑥) → 0 𝑡𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠           − ∞

𝐿 < 0    {
𝑔(𝑥) → 0 𝑡𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠           − ∞

𝑔(𝑥) → 0 𝑡𝑜𝑚𝑎𝑛𝑑𝑜 𝑣𝑎𝑙𝑜𝑟𝑒𝑠 𝑛𝑒𝑔𝑎𝑡𝑖𝑣𝑜𝑠          + ∞

 

13 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) =
+∞
−∞

  𝑦   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = 𝐿  (𝐿 ≠ 0)   ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓. 𝑔)(𝑥) = {
𝐿 > 0   

+∞
−∞

𝐿 < 0   
−∞
+∞

 

 

14 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) =
+∞
−∞

  𝑦   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = 𝐿     ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓 + 𝑔)(𝑥) =
+∞
−∞

 

 

15 

 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) = 𝐿  𝑦   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =
+∞
−∞

   ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(
𝑓

𝑔
)
(𝑥)
= 0  

 

16 

 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) =
+∞
−∞

  𝑦   

{
 
 
 

 
 
 lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = +∞⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓. 𝑔)(𝑥) =
+∞
−∞
  

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) = −∞ ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓. 𝑔)(𝑥) =
−∞
+∞
   
    

17 

lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑓(𝑥) =
+∞
−∞

  𝑦   lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

𝑔(𝑥) =
+∞
−∞

   ⇒ lim
𝑥→𝑎
𝑥→𝑎−

𝑥→𝑎+

𝑥→±∞

(𝑓 + 𝑔)(𝑥) =
+∞
−∞

  

 

18 

lim
𝑥→+∞

𝑝(𝑥) = ±∞          lim
𝑥→−∞

𝑝(𝑥) = ±∞            

𝑝(𝑥) =  𝑎𝑛𝑥
𝑛 + 𝑎𝑛−1𝑥

𝑛−1  + ⋯+ 𝑎2𝑥
2 + 𝑎1𝑥 + 𝑎0         𝑎𝑛 ≠ 0 

 

 
 

Algunas Formas indeterminadas 
 

0

0
           ;          

∞

∞
          ;            0 . ∞        ;        ∞ −∞   

 
 
 

 


